

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

第40期 总第1029期 2014年11月7日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心关下一代报社出版

国内统一刊号 CN32-0020

名誉社长 曹鸿鸣 沙人麟 社长 薛和



践行核心价值观系列报道

从小做起 迈好人生第一步

本报记者 苗苗 王庄越

今年五四青年节，习近平总书记与北大师生座谈时指出，青少年正处在价值观形成和确立的时期，抓好这一时期的价值观养成十分重要。他将青少年时期的价值观养成比喻成“穿衣服扣扣子”，“如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好”。习大大的这一重要论断为我们青少年形成正确的价值观、养成良好的道德行为，指明了培养路径和方法。

扣好第一粒扣子，就要从小时候做起，从小事做起，从生活细节做起。

从小树立报国志

扬州世明双语学校五(2)班的郑宇轩是个十足的军事迷，爱看军事频道、爱读军事类书籍的郑宇轩梦想着长大能当一名枪械设计师，“研发出世界上最先进的枪械，为国家的强大出点力！”“军事实力是一个国家强大与否的重要衡量标准，现在，我们虽然处于和平年代，但必须居安思危……”谈起自己擅长的话题，平时不善言谈的郑宇轩一下子变成了“话唠”，可他知道，要实现自己的梦想，必须从“小”开始，“专心听讲每一堂课，把握每一个知识点，才能向理想一步步接近！”

每天放学后，六(3)班的袁鹰都会约小伙伴去学校操场上踢几脚，“中国人这么多，却凑不出一支强大的足球队，哎！”袁鹰深深叹了口气，“巴西、阿根廷的足球为什么强？因为他们的娃娃都爱踢足球。”看巴西世界杯，袁鹰的“看法”也与众不同，“我看比赛，关注的不仅是比分，而是研究别人的踢法。要改变中国足球的现状，必须培养我们青少年对足球的兴趣……”袁鹰梦想着有一天能够进国家队，代表中国在绿茵场上与其他足球强国一决高下。

扬州市汶河小学北柳巷校区三(14)班的薛一鸣从五岁开始学习围棋，现在已是班上无人能敌的围棋高手。每天晚上作业完成，他都会屏息凝神研究棋谱，看得入神时，能三四个小时一动不动。因为对围棋感兴趣，薛一鸣乐此不疲，“我想长大以后当一名围棋老师，把我所掌握的知识传授给学生，让更多的人喜欢围棋！”

“父母呼，应勿缓。父母命，行勿懒。父母教，须敬听。”作为“国学小达人”，扬州市汶河小学北柳巷校区三(14)班的陈子晨背诵起《弟子规》，一气呵成。别看陈子晨年纪小，肚子里的“墨水”可不少，唐诗宋词、《三字经》、《弟子规》，小子晨张口就来。学习国学经典，不仅让陈子晨“腹有诗书气自华”，更让他懂得了许多道理，“我们从小就应孝顺父母、尊敬师长，像古代圣贤那样，做到温良恭俭让……”

从小美德记心中

“富强、民主、文明、和谐……”扬州市世明双语学校三(2)班的常泓玥流利地背诵社会主义核心价值观。“每天晚自习朗读完英语课文，我都会背一遍”，常泓玥觉得，“二十四字箴言”让她受益良多，“作为一名小学生，我们必须从小讲诚信，懂礼貌，守规则，长大了才能为祖国的强大贡献自己的一份力量！”

“三岁看到老”，一个人小时候习惯的培养至关重要，犹如盖房子，只有把根基打牢，房子才能建得高……”常熟市董浜中学初三(3)班的王艳菊认为，“未成年人学习‘八礼四仪’很有必要，从7岁的入学仪式到10岁的成长仪式，再到14岁的青春仪式、18岁的成人仪式，每一个仪式都在提示我们每一个年龄阶段所肩负的使命和责任。养文明礼仪素养，必须循序渐进，从小做起……”

在学校开展的“最美瘦西湖，优秀小导游”评选中，常泓玥一举夺得第一名，“作为土生土长的扬州，我很爱自己的家乡”，比起口头上的赞美，她更愿意将这句话落实到行动中。学校位于风景如画的瘦西湖景区，作为“景区小卫士”的一员，常泓玥常常和同学们去景区捡垃圾，宣传环保。看到三岁的堂弟要采摘小区花圃里的花儿，常泓玥跑上前阻止，“花儿是供大家欣赏的，不能摘！虽然不知道堂弟是否能听懂，但我想，从小的教育很重要！”

去年暑假，南京市田家炳高级中学高二(2)班的武钰涵和家人、朋友一起去了趟意大利。“在古罗马斗兽场看表演时，我发现有些观众抽完烟将烟头随手扔在地上，有中国人也有外国人。表演结束后，我找妈妈要了个装口香糖的铁罐子，把地上的烟头一个个捡了起来……”得到外国朋友的赞许，武钰涵觉得特自豪，“只要我们每一个中国从小讲文明、守规则，国人的素质就会整体提高，那么，外国人对中国人的刻板成见一定会转变！”

熟记《弟子规》的陈子晨不仅自己从来不闯红灯，还会阻止外婆的“中国式过马路”，任何时候，只要看到滴水的水龙头，他都会跑上前去将开关拧紧。他还积累了许多生活中的节约小妙招：拖完地的脏水可以用来冲厕所，草稿纸正反面用。“只有从小开始，做好一件件小事，长大才能成就大事！”陈子晨认真地说。

“慎始而敬终，终以不困”，正如扬州世明双语学校的一位同学所说：从小做起既是一种负责的态度，也是一种主人翁的意识。在践行社会主义核心价值观的道路上，我们不做旁观者。只有这样，同学们才能迈好走稳人生的第一步



牢记习爷爷的十六字要求



每一个脚印都是成长的见证

特约记者 俞政海 通讯员 李进

当许多孩子躺在父母的怀抱撒娇时，她稚嫩的肩膀已分担起家庭生活的重担。面对不幸和困难，她用一颗充满感恩与期待的心，坚实地走好成长的每一步。她就是灌云县下车中心小学六(1)班的祝玮萱。

祝玮萱年幼时，父亲因车祸离世，母亲改嫁他乡，从此祝玮萱姐妹俩便和年迈的爷爷奶奶相依为命。“体弱多病的爷爷奶奶把我们姐妹俩拉扯长大，真是不容易。”当她进入镇中心小学，学校决定让她免费住校，而懂事的她却坚持每天坐公交车往返，因为她心里放不下年岁

已高的爷爷奶奶。“这么小就能善解人意，帮爷爷奶奶洗衣、做饭、煎药，真是个能干的孩子啊。”祝玮萱的邻居对她是赞不绝口。有时为了省下1元钱的车费，祝玮萱还步行回家。她天天回家照顾爷爷奶奶，也让读初中的姐姐少了一份担心和牵挂。

“祝玮萱学习刻苦认真，惜时如金，爱读书，爱书法。”班主任王立星老师说到祝玮萱的学习，脸上写满了骄傲。每天中午是祝玮萱最享受的时候，吃完从家里带来的午饭，便把全部身心沉浸在教室的图书角里，读书、记笔记是她每天中午的

“必修课”。“不动笔墨不读书，读书不仅可以增长我的见识，摘抄优美词句的同时也正是我练字的好机会，我已经获得省书法等级考试5级证书了。”文静的祝玮萱略显羞涩地说，“其实学习靠的就是一种习惯，有了好习惯，再紧张的学习也会变得轻松。”明年即将步入初中的祝玮萱脸上洋溢着自信的笑容。

祝玮萱对班级工作很热心，经常帮助同学做值日、班活、累活总是抢在第一个，说起班长同学们都竖起大拇指。“祝玮萱在班级里很有凝聚力和号召力，班级管理得井井有

条，是老师不可多得的小助手。”这是班主任王立星老师对祝玮萱中肯的评价。

“三好学生”“五好少年”“学习之星”“优秀班干部”……一串荣誉见证了祝玮萱成长的足迹。面对荣誉，她十分珍惜，祝玮萱说：“我虽然从小失去了父母的疼爱，但社会的温暖一直陪伴着我在幸福、快乐中成长，我一定要用自己的实际行动去回报社会，长大后我要把这份爱传递下去。”(祝玮萱由灌云县关工委推荐申报2014年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金)



树起一个标杆

榜样的标杆可以使学生看得更远，心之所向便是步之所趋。我校分班级召开主题班会，班主任和学生们一起学习核心价值观内容及16字要求，引导学生思考“我们应该怎么做”“如何践行社会主义核心价值观”，就是帮学生在心中树一个“接地气”的榜样，从小好好学习，做好身边的每件事。——徐州市贾汪区紫庄镇常庄小学教师 常德杰

父母是我的榜样

榜样的力量是无穷的，而我的榜样是我的爸爸妈妈。他们奉献、勤奋的精神激励和影响着我。爸爸每天早出晚归，但是从没听说过一声苦。妈妈人很美丽，待人热情，工作细心。我长大后要成为他们那样的人。——滨海县八滩实验小学五年级(8)班 杨冬玲

榜样促成长

从幼儿园开始，老师就向我们讲榜样的力量。一篇《心有榜样见贤思齐有担当》又把我的思绪点燃。有了榜样，内心充实，前进也有目标。现实生活中，我们班的郑青同学就是我学习的榜样，她乐于助人，每天带我们读英语，遇到难题，她也能热情相帮。——盱眙维桥中学初二(3)班 邵松

有志者，事竟成

我也有我学习的榜样——陈若琳。刚参加跳水训练的她，身体条件不算突出，体能也不是很好，为了跟上其他队员的进度，每天天不亮她就起床跑步，而且一跑就是几年。暑假游泳队训练，我就是学习了她这种坚持进取的劲头，完成了3000自由泳训练项目。所以我相信，有志者，事竟成。——昆山市开发区实验小学六(3)班 包周诺

学习雷锋做好事

雷锋是一个舍己为人，无私奉献的好战士，他做了好事也不留名，我特别敬佩。我从身边的小事做起向雷锋看齐，比如教室里的图书角只有几本书，我就从家里把课外书带到班级，放上书架。放学后，我把图书分类、编号……把图书整理好，我已经筋疲力尽了，但想到同学们明天有书看，我心里乐滋滋的。——姜堰实验小学城南校区三年级(2)班 戴昕怡

常常想到贝多芬

我最崇拜大音乐家贝多芬。尽管耳朵聋了，但贝多芬坚持创作了许多优美的乐曲。每当我遇到困难时，我就会想起贝多芬。贝多芬为我注入了精神动力。现在我没有能力做大事，但我会从小事做起，做个爱国、敬业、诚信、友善的小学生。——江阴英桥国际学校四年级(4)班 汪慧泽